Определение количества информации. Алфавитный подход.
При алфавитном подходе не учитывается смысл сообщения.

Информационный объем сообщения вычисляется по формуле:
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, где

I -  информационный объем текста (сообщения). Измеряется в битах, байтах, Кбайтах и т.д.

n - количество символов в сообщении

i - информационный вес одного символа. Измеряется в битах или байтах

Как узнать вес одного символа?

Коды всех символов, которые можно ввести с клавиатуры, хранятся в кодовых таблицах.

В таблице ASCII (коды от 0 до 127) записаны коды заглавных и строчных латинских букв, цифры, знаки препинания и знаки математических операций и т.д.
В так называемых таблицах-расширениях (коды от 128 до 255) хранятся коды символов национальных алфавитов.
Всего (таблица ASCII + таблица-расширение) получается 256 кодов. Все коды разные.
Каждый код - это двоичное число. 
Все символы кодовой таблицы образуют мощность алфавита N. То есть N - количество символов в алфавите (в кодовой таблице)

Какой длины должен быть каждый код?
Чтобы закодировать 256 символов при счете от нуля (в информатике всегда считают с нуля), код последнего символа должен быть 255.

25510 = 111111112
Получается, что длина кода должна быть 8 символов. Так как каждая двоичная цифра "весит" один бит, весь код - 8 бит. 
Количество битов в коде символа - это и есть- информационный вес символа i.
Мощность алфавита N и вес одного символа i связаны  друг с другом соотношением:
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В кодовой таблице Unicode каждый символ  кодируется не восемью битами, а шестнадцатью.
Тогда количество символов в кодовой таблице (мощность алфавита) N = 216 = 65 536 (символов)
Задача (№ 226 из Рабочей тетради)

Сообщение, информационный объем которого равен 10 Кбайт, занимает 8 страниц по 32 строки, в каждой из которых записано 40 символов. Сколько символов в алфавите, на котором записано это сообщение?
Дано.
 I = 10 Кбайт


Количество страниц, строк дано для того, чтобы можно было определить количество символов в тексте 
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Найти. N
Решение. 
 Мощность алфавита связана с весом одного символа 
[image: image4.wmf]i

N

2

=




Вес одного символа можно выразить из соотношения 
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Ответ: N = 256 символов
Задача. Племя Мульти пишет письма, используя 64-символьнй алфавит. Племя Пульти пользуется 32-символьным алфавитом. Вожди племен обменялись письмами. Письмо племени Мульти содержит 60 символов, а письмо племени Пульти - 80 символов. Сравните объемы информации, содержащиеся в письмах.
Возникает вопрос - какая связь может быть между племенами, у которых нет никаких компьютеров, и байтами?  Дело в том, что нас не интересует содержание этих писем и образ жизни племен Мульти и Пульти! Мы рассматриваем количество информации в письмах именно с компьютерной точки зрения. А именно - предполагаем, что необходимо составить кодовые таблицы для каждого алфавита, для каждого символа записать двоичный код. Наши кодовые таблицы им не подходят.
Для племени Мульти понадобится кодовая таблица из 64 символов. Самый последний код будет
6310 = 1111112
(коды от 0 до 63).Получается, что каждый символ весит 6 бит (шесть двоичных цифр). Тот же результат можно получить по формуле N = 2i. 64 = 26.

Для племени Пульти нужна кодовая таблица из 32 символов. Самый последний код 
3110 = 111112.
 Вес каждого символа 5 бит. Можно то же самое определить по формуле 32 = 25.
Дано. Nмульти = 64, Nпульти = 32, nмульти = 60, nпульти = 80
Найти. Iмульти, Iпульти
Решение.
64 = 26, 32 = 25


iмульти = 6 бит, iпульти = 5 бит 


Iмульти = 6 бит*60 = 360 бит


Iпульти = 5 бит*80 = 400 бит
Ответ: Iмульти меньше, чем Iпульти
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